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Anfrage mit Vorrang zur schriftlichen Beantwortung P-000418/2024
an die Kommission
Artikel 138 der Geschäftsordnung
Christine Anderson (ID)

Betrifft: Bewertung der aktuellen politischen und medialen Lage in Deutschland im Kontext des 
Aktionsplans gegen Desinformation

Ich äußere Besorgnis über die polarisierte politische Lage in Deutschland, wo staatliche Akteure und 
vom Staat finanzierte Medien, darunter Correctiv1, selektiv berichten. Die unterschiedliche Darstellung 
eines Treffens in Potsdam2 und eine möglich Beteiligung des deutschen Verfassungsschutzes3 
erwecken Bedenken. Der AfD-Bundesvorstand distanzierte sich von Anschuldigungen4, was jedoch 
unberichtet blieb. Staatlich unterstützte Demonstrationen gegen die AfD deuten auf mögliche 
Desinformationsverbreitung hin, was im Widerspruch zu EU-Zielen steht und in anderen 
Mitgliedstaaten wie Ungarn womöglich anders bewertet würde.

1. Wie bewertet die Kommission die Rolle von Medien und staatlichen Akteuren in Deutschland bei 
der Verbreitung potenzieller Desinformation gegen die AfD im Kontext des „EU-Aktionsplans 
gegen Desinformation“?

2. Wie bewertet die Kommission die Bedeutung der möglichen Beteiligung staatlicher Akteure und 
Sicherheitsbehörden in Deutschland an der Verbreitung von Desinformation und deren 
Übereinstimmung mit den Zielen des Aktionsplans?

3. Wie bewertet die Kommission die Auswirkungen auf demokratische Prozesse und politische 
Vielfalt in einem EU-Mitgliedstaat, insbesondere im Hinblick auf die bevorstehenden EU-
Parlamentswahlen und die Rolle der Medien und staatlicher Akteure bei der Gewährleistung von 
Fairness und Chancengleichheit im Kontext des Aktionsplans?

Eingang:7.2.2024

1 https://www.nius.de/analyse/2-5-mio-euro-staatliche-foerderung-so-verschleiert-correctiv-von-wem-das-geld-
wirklich-kommt/1e6e8754-0ca2-41a2-a986-96b5e15adbaf

2 https://correctiv.org/aktuelles/neue-rechte/2024/01/10/geheimplan-remigration-vertreibung-afd-rechtsextreme-
november-treffen/

3 https://www.nzz.ch/international/verfassungsschutz-weist-verwicklung-in-bericht-ueber-geheimplan-zurueck-
ld.1776407

4 https://www.afd.de/marc-jongen-wider-die-luegenkampagne-was-die-afd-mit-remigration-meint-und-was-
nicht/


